
 MERKBLATT!!!  Datum: .....-......-.......... 

 

1. Kostenarten 
 

- Einzelkosten: sind den Kalkulationsobjekten (fertige und unfertige Erzeugnisse) direkt  
  zurechenbar 
  vorwiegend: Fertigungsmaterial, Fertigungslohn 
- Sondereinzelkosten: alle direkt zurechenbaren Kosten außer Fertigungsmaterial und  
   - löhne. Z.B. Modelle in der Fertigung; Werbekosten im Vertrieb. 
- Gemeinkosten: sind den Kalkulationsobjekten nur indirekt mittels eines Schlüssels  
  zurechenbar. Z.B. Gehälter im Einkauf/Verkauf, Miete, Energiekosten. 
  Schlüssel: vorwiegend Gemeinkosten-Zuschlagssätze 
 
 

2. Kostenstellen: Einstufiger Betriebsabrechnungsbogen (BAB) 
 

IM BAB GEHT ES NUR UM DIE GEMEINKOSTEN !!! 
 
-> horizontal nach Kostenstellen   vertikal nach Kostenarten 
 

Kostenstellen  

Kostenarten  
€ gesamt Material-

bereich 
Fertigungs-
bereich 

Verwaltungs
-bereich 

Vertriebs-
bereich 

z.B. GK-Material xxx xxx xxx xxx xxx 

z.B. Miete xxx xxx xxx xxx xxx 

z.B. Reparaturen xxx xxx xxx xxx xxx 

z.B. Strom xxx xxx xxx xxx xxx 

Summe xxx xxx xxx xxx xxx 

Zuschlagsgrundlagen  xxx xxx HK HK 

GK-Zuschlagssätze  xxx xxx xxxx xxxx 

 

3. Herstellkosten (HK) 
 

HK = Fertigungsmaterial (EK) + Fertigungslöhne (EK) + Material-GK + Fertigungs-GK 
 
 

4. Zuschlagssätze 
 

Material-GK-Zuschlagssatz = Material-GK * 100  in % 
         Fertigungsmaterial 
 
Fertigungs-GK-Zuschlagssatz = Fertigungs-GK * 100  in % 
                Fertigungslöhne 
 
Verwalt-GK-Zuschlagssatz = Verwaltungs-GK * 100   in % 
             Herstellkosten  
 
Vertrieb-GK-Zuschlagssatz = Vertriebs-GK * 100  in % 
            Herstellkosten  


